

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 41.

Indult Bétsből, Pénteken, Május' 22-dikén, 1829.

## B é t s.

Egy Fő rendű Magyar Országi Úr, ki hogy megneveztessek nem akarja, 400 ezüst forintot adatott által az alsó Ausztriai Kormányzéseknek, olly meghatározással, hogy az a' tűzi szerentséltenség által megkárosított Mária Czelli templom javára fordíttassék.

## Hadi Tudósítások.

A' közelebbi M. Kurírban közlött hadi tudósítást, mellyet az Odessai Újság hibásan adott elő, e'ként kell megjobbítani: „A' Törökök három tsapatban ütöttek által a' Dunán kis Oláh Országba Widdinen alól (ésígy nem Szilisztriával által ellenben) Ziganlit, Dessa, és Rasta falukra. A' nevezett két elsőbb helységeknel könnyen vissza verettettek, úgy hogy a' Kozákok tsak három embert vesztek, midőn a' Törökök részéről 15 emberre ment a' holtakban és sebesekben hátra maradt veszteség. — Rasta nevű falura nagyobb erővel ütöttek öt száz Törökök, kik 16 kompon jöttek által a' Dunán. Ezeket, a' mint a' közelebbi Újságban irtuk, Pawlowszki Fő Hadnagy 150 emberrel kemény veredés után nemtsak szerentséltenségen vissza verte, minekutánna közülök 41 embert elejtett, 22-tőt elfogott; hanem négy hájójokat el is vette, hat pedig a' rajta lévő emberekkel együtt elsüllyedett. — Egyéb-

aránt nevezetes tudósítások a' hartz mezejéről nintsenek. Az Orosz hadak öszvevonulása mindazáltal arra mutat, hogy rövid nap nagy hadi kifejtődzések fognak történni.

## Nagy Britannia.

London, Május 9-ikén. A' békételenségek, mellyek darab idő olta a' selyemszövéket és a' takátsokat vagy is inkább ezeknek legényeit és napszámósait elfoglalták, folyvást tartanak, és valóságos zenekonkodássá kezdenek válni. Legfőbb mértékben mutatja magát ez a' békételenség itt Londonban és Manchesterben 's ottan körül. Május 5-dikén újra több mint 50, és 6-kán több mint 60 Szövéskéek töretettek öszve Bethnal-Greenben, (Londonban, a' Spitalfields nevű Tizedben). A' Politzia szüntelen talpon állott, és a' takátsmesterek a' Spitalfieldsi templomban gyűlést tartottak, tanátskozván, mimódon kellessék az ellenek felzendült munkásokat letsendesíteni. Május 7-kén, midőn a' Mesterek ugyan azon templomban hasonló tzelből öszvegyűlve volnának, megjelent a' munkásoknak egy Deputatioja Hunter Úrral, a' ki a' Fábrrikabéli munkások gyűlésének Elölülője, a' Mesterek előtt, és erre a' kérdésre: mi az oka a' zendülésnek és a' Szövéskéek öszvetöretetésének? azt felelte „annak oka nem más, mint a' Mestereknek

magokviselete, a' kik az elébbeni (nagyobb) napszámot, ámbár azt megadhatnák a' munkásoknak, leszállították, és ő (Hunter Úr) tanátsolja, hogy igyekezzenek öszvebékéllni, a' mire a' munkások is hajlandók, mivel nekik is hasznok lesz benne, ha a' Mesterekkel egy kézre dolgoznak a' Frantzia Fábrikásoknak vetékedése ellen". Ezzel végződött a' Conferentzia. Másnap ismét gyűlést tartottak a' Mesterek a' Templomhoz közel egy Háznál, mivel a' Templomot nem nyitották meg nekik. A' gyűlekezet, melly 12,000 személyből állott, tsendesen osztott el. Sok Mesterek tzedulákat ragasztottak ki házaikra, jelentvén, hogy ők készek az elébbi napszámon dolgoztatni. A' Selyem, mellyet a' Szövöszekek öszvetőrése alkalmatosságával, a' munkások a' Fábrikákból elragadoztak 80 ezer f. sterlingre betsültetik. Rochdaleban (közel Manchesterhez) a' Takátsszékeknek elrontásáért fogságba tett takátsszékegyeket a' többi társaik erővel kiakarták a' fogságból venni, és a' katonasággal (melly ellenek ki állott) való hartzban 5 megölettetett és 25 megsebesített. — Peel Úr, mint Belső Minister, ezt megértvén, a' Hadi-Stab Fejével Lord Sommersettel tanátskozást tartott, mellynek következésében katonaság indult a' háborgásoknak vidékére.

A' Börzén a' Kintstár Cancellarius kihirdettette, hogy ő 3 milliom (f. st.) Kintstár-Scheint (papíros pénzt) akar kiadni, mellynek fundusára Aláírást nyit. Az Aláírás Május 8-ikán megnyitott a' Börzén reggeli 10 órától 1-ig; a' felődült sokaság igen nagy volt, és az emberek annyira siettek a' Fundusban részt venni, hogy 3 milliom helyett 18,800,000 font st. írának alá. Két gazdag ember 3 milliomot írt fel mindenik, egy másik 1 1/2 milliomot, egy harmadik 1,500,000 f. st. 's a' t.

Hertzeg Polignac a' Frantzia Követ jobban van. — Lord Colchester (hajdan Abbot Úr névvel Előfűlöje az Alsó Háznak) Máj. 8-ikán meghalt.

Az Alsó Háznak Május 5-iki Ülésében, az East-Rethford Választójusa, (melly falu a' mult esztendőben azt elvesztette) forgott fel. Tennyson Úr azt javasla, hogy a' Választójus Birmingham Városának adassék. Peel Úr óhajtá, hogy ez a' dolog a' jövő esztendei Ülésre maradjon, abban az esetben pedig, ha Tennyson Úr nem akarná javaslasát halasztani, reménylé, hogy a' Herfort Megyei Követ (Calvert Úr) fel fog állani minapi kívánságának sürgetésére t. i. hogy a' Választójus, melly ama Falutól elvetetik, a' szomszéd Bassetlaw Kerületnek adattassék. Kérdezletvén Peel Úr: nem lenne e' lehetséges a' dolgot a' mostani Ülés alatt elvégezni? azt felelte, hogy ő arra, bizonyos meghatározott feleletet adni nem bátorodik. Forbes Úr az egész dolgot úgy tekinti, mint egy nézőjátékot, mellyet a' Parlament az Országnak ad. — Melly kifejezést Brougham Úr igen rossz néven vett, és Tennyson Urat sürgette, hogy javaslasát most egyszerre terjeszlené elő. A' mi meg is lett. Marschall Úr oltalmazta a' javallást. Calvert Úr ellenben azt tanátsolta, hogy a' Választójus ne Birminghamnak, hanem a' Bassetlavi Kerületnek ítéltesék. Wilbraham, és Fergusson, Urak keményen ellene voltak ez utolsónak, nem tartván helyesnek, hogy egy gazdag népes és megvilágosodott város hátrább tetessenek, egy nyomorult falukból álló környéknel. Admiralis Yorke hasonlóképpen Birmingham mellett állott fel. „Megvallom, így szollott, hogy a' melly új világosság közöttünk megjelenék, az Utat előttem nyilván mutatja. Az Új Világosság és az új tudomány min-

denült győzedelmeskedik, miképpen a hajdani Olaj-lámpásokat az új Gaz-világosság homályba borította. Itélelem szerint a Parlament eképpen legértelmesebben és legigazabban reformáltatik, ha egy hitvány 's voksát pénzért áruló falutól a Választó-jus elvétetvén, az egy virágzó 's felvilágosodott Városnak adatik. Igy reformáltatik igazán a Parlament (Tetszés és Nevetés.) Huskisson Úr sajnálva érti, hogy az ő igen érdemes barátja (Peel Úr) a Bassettlavi Kerületre kívánja a Választó-just általtétetni, mert ő azt úgy nézi, mint valóságos eltérést attól a vélekedéstől, mellyet minden józanon és értelmesen gondolkozó emberek nyilván adnak (Tetszés) és meg van győzöttetve, hogy az ilyen magaviselet, a Parlament reformálásának a Közönségnél naponként terjedő kívánását mind inkább inkább elevenebbé teszi. Ő ellene van a Parlament általános reformálásának, de bátorodik védelmezni azt a Principiumot, hogy a nagy és népes Városoknak illendő és szükséges Választó-just adni, hogy Képviselőket küldjenek. Midőn ez előtt két esztendővel (Canning idejében) a Winchelseai érdemes Követ (Brougham Úr) az Oppositionalis Oldálról állal ment a Ministerialisra, 's véle együtt az Oppositionak sok tagjai: nagy tsudálkozás támadt, és előre jövendőlgették az emberek, hogy a Test-Alta viszsza fog vétetni, a Katholikus Kérdés elfog intéztetni és Parlements-Reform fog lenni. Viszsza tért ugyan az érdemes Követ tsak hamar régi helyére, a hol most ül: de az előre hirdetett Rendszabások közzül kettő megcselt — 's nints egyéb hátra mint a Parlements-reform. Ha már most mi a Tennyson Úr javaslatát elfogadjuk, az útát és okot a Parlamentnek reformálására elzárjuk: de ha a Calvert Úr tanácsát követjük és a Választó-just a Bassett-

lavi Kerületnek adjuk, akkor a Parlements-reform felett való Kérdést, egy évenként előforduló, rettenetes Kérdésé tesszük, mellyet a köz vélekedés és a szabadnyomatás szünetlen sürgetni fognak. De más okból is tanácsosabb a Választó just Birmingham Városának engedni, mivel a Kereskedő és Kézi-műves Karnak Országunkban kevés vagy nints is Képviselője, a midőn a földművelő nép Kötveteket küld. Az igaz, hogy a Felső Ház más gondolkozásban van ezen pont-ra nézve. De nem kell elfelejteni, hogy maga az a nagy Rendszabás, melly hevéssel ez előtt minden művelt embereknek öröme és Irlandiának megnyugtására kivitetett, sok ideig nagy ellenségekre talált, mígnem magok azok, a kik azt ellenzették, annak mulhatatlan szükségességét által látnak. Hasonlólag szükséges most a Fábrikás Városoknak és népnek méltó tekintetbe való vétele. Figyelmeztette továbbá Huskisson Úr a Házat, a Fábrikások között mostanában eredt Egyesületekre és társaságokra, mellyek nem lehetetlen, hogy az Országlószéket még valamikor terhes helyhezítésbe hozhatják. „Nem kell gondolni, monda a többek között, hogy mivel egy rémitő Vulkant letudott az Országlószék tsillapítani és tsendesíteni — nints többé semmi föld alatti tűz, megnyílhatik a föld, és újra tűz rohan ki 's szerentsések vagyunk ha a pusztító Lávának útát, hová ártalom nélkül folyjon, mutathatunk“ Még Irlandiában sem tettek meg mindent, a mi szükséges. Végezetre emlitette, hogy a jövő Parlamenti Ülésben két fontos tárgy (a Kelet-Indiai Kompániának Szabadlevele, és a Bank) jöhet elő, a midőn egy olyan Fábrikás Városnak mint Birmingham, a hol 140,000 lélek lakik, jussa fogna lenni Képviselője által a dologba szóllani. De nem tsak Birminghamot, hanem Man-

chester, Leeds, és Sheffield Városokat is ajánlotta a' beszéllő a' Parlamentnek, hogy Választó-just adna nékik, a' nélkül, hogy olyan esetre várakoznék, a' midőn valami más Helytől keltenék azt elébb elvenni. — Peel Úr tsudálkozik az ő érdemes barátjának szavain és Politikáján, egyébaránt ő megmarad elébbeni gondolkozásában. — Ekkor Lord Russel felállván jelentette, hogy ő egy Billt fog indítani vagy még a' mostani vagy a' jövő Parlamenti Ülésben minden nagy Fábrikás Városoknak Választó-jussal való megajándékozására.

Május 6-ikán Lord Surrey, (a' Norfolk-i Hertzegnek fija) az Alsó Házban letévén a' Katholikus Képviselőknél elébe írt Esküvést, széket foglalt, mint Horsham Falujának Képviselője. A' nemes Lord, első Katholikus tagja a' Háznak, és az Elölülőtől's a' Háznak sok tagjaitól nagy szívességgel fogadtatott.

Ezen Ülésben Baring Úr engedelmet kért egy Billnek béhozására az eránt, hogy a' Parlament-tagjai, kik a' Kelet-Indiai Kompániánál bizonyos hivatalt vesznek, (Képviselői-) hivataljokat veszítsek el, mellé tévén, hogy a' Billnek hátraható ereje is légyen (az az, hogy azokat is ejtse ki a' Parlamentből, kik most ott ülnek, ha a' Kelet-Indiai Kompániánál viselt hivataljokat le nem tézik). Oberster Lushington (Parlamenti Képviselő és a' Kelet-Indiai Kompániának egyik Directora) igen illetlennek találta, hogy a' Billnek kötelező ereje az elmultra is hasson. Hasonló értelemben volt Peel Úr, és a' Kints-Tár Cancelláriusa, a' kiknek egyéb aránt maga ellen a' Bill ellen semmi kifogások nem volt. Az engedelem megadatott.

Május 8-kán eleibe terjesztette Goulborn Úr (a' Kints-Tár Cancelláriusa)

az Alsó Háznak a' Budgetet. — A' mult esztendei jövedelem jóval meghaladá a' Költségeket, a' folyó 1829 Esztendőről nem reményl ugyan a' Finantz-Minister annyit, de a' felől nintsen kétsége, hogy a' jövedelem ebben is több lesz a' költségnél. Az egész jövedelmet 1829-ről, tette Goulborn Úr

	=	51,347,000 f. sterl.re
a' költséget	=	48,333,593 f. sterl.re

felesleg maradna e' szerént 3,013,407 f. st.

### Burkus Ország.

A' Status-Újság ezt írja „A' déli Német-Országú Újságlevelék mostanában azt a' tudósítást adták egyik a' másik után, hogy Burkus Ország az Orosz Tsászári Seregektől Braiilov megvételekor elfoglalt Török Bibliothekát 11,000 talléron megvette. Ezen tudósítás későbbben a' Frantzia Újságlevelékbe is felvettett. Mi sajnáljuk, hogy ezen hírt kén-telenek vagyunk igaz nevének mesének mondani: de nem tehetünk róla, mert bizonyos kútfőből tudjuk, hogy Burkus Ország részéről, egy illyes Vásárlásról soha szó se volt.“

### Német Ország.

Veimárból jött tudósítások szerint Augusta Hertzeg Kis Aszszonynak Wilhelm Burkus Kir. Hertzeggel való menyegzője (mellynek Május 26-kán kelle megessni) Junius 18-kára elhalasztatott, a' mikor az Berlinben fog tartatni. Az elhalasztásnak kettős oka az, mivel a' Hertzeg Királyi Atyját Sileziába fogja kísérni, hol Miklós Tsászárral össze jövend; és mivel Ő Ege az Orosz Tsászárné az egybekelésen jelen kíván lenni.

**Toskánai Nagy Hertzegség.**

April. 29-kén egy kegyetlen szélvész a' Livornói Révben és Kikötőben nagy Károkat okozott. Öt hajó a' part-ra vettetett, 's nyoltz egészen elsűjvedt, de a' mellyekről a' rajtok lévő emberek majd mind szerentsésen megmentettek.

**Hollandia.**

Texelbe Máj. 1 napján az Oraniai Printz (egy Hajó) Bataviából megérkezett, és Újságokat hozott Jávából egész Január. 10 kéig. A' háborúnak a' Hollandusok és a' honnyi Pártosok között mind ez ideig nintsen vége. Megverettettek ugyan az Indusok több ízben, és a' Fő Papjok Kiaja-Modso elfogattatott: de Dipo Negoro a' Pártosoknak Vezére még meg van és míg ez kézre nem kerítettik, nehezen lehet a' zendülést elnyomni. Egyébaránt mióta a' Fő Pap Kiaja-Modso a' mult Decemberben elfogattatott, sokan a' Pártosok között Dipo Negorot odahagyván, az engedelmességre vissza tértek.

**Oroszország.**

Burkus Kir. Titkos Tanácsos Báró Humboldt Sándor, a' ki a' mint tudva van, az Urál Hegyéhez utaz, Május 2-dikán Sz. Pétervárába érkezett. — Május 3-kán, mint a' Tsászárnénak és Alexandra Nagy Hertzeg Aszszony-nak neve napján, 's egyszersmind a' Korona-Nagy-Hertzegnek Születése napján, a' Ts. Téli-Palotában nagy Udvarlás tartott. Estve a' Fő Város ki volt világosítva. —

Ö Fge a' Tsászár és a' Tsászárné Máj. 6-ikán ki fognak menni Zarskoe-Seloba, és ott meghálván 7-dikben fog-

nak Varsó felé útnak indulni. Vice Cancellarius Gróf Nesselrode két nappal későbbén fogja Ö Fgét a' Tsászárt követni.

**Frantzia Ország.**

Páris Május 11-kén. A' Király Május 9-kén St. Cloudból bėjött a' Tuileriában lévő Muzeumba, hogy Gerard Festéseit, mellyekben a' koronázás ábrázoltatik, megnézze. —

Cholet Városában (Vendéében), a' mint a' Gazette de France írja, valami lázzadás támadt, háromszínű zászlót ütöttek ki a' piatzon, 's a' t. — St. Germainban is hasonló lázzadást okoztak egynéhány (a' mint Courier írja 30) fiatal emberek, a' kik minekutánna egy Körtsmában a' Városon kívül magokat derekasan megitták, estveli 8 's 9 óra között párosan bé mentek St. Germainbe; előlment egy közzülök egy saágat vivén kezébe, mellyre három különböző színű 'sebkendők voltak függesztve. Mikor a' piatzra értek, körbeállottak: „Éljen a' Tsászár! Éljen a' Köz Társaság! Félre X-dik Hárólyal!“ — A' Politzia tisztek vagy tizet közzülök megfogattak, 's most már per indítatik ellenek.

A' Róvetek Házában Május 9-dikén Gerard referálta azon 56 Esedezőleveleknek foglalátját, mellyekben számtalan Aláírottak kéri; hogy a' betsület-Rendje (Legion d' honneur) tagjainak eltartóztatott fizetése adattassék ki. A' Generális, minekutánna hosszasan muto-gatta ezen kérésnek igazságos voltát, azt tanátsolta, hogy e' végre egy 1,550,000 Franknyi Rente állíttassék, és a' végrehajtás a' Finantz Ministerhez útasíttassék. Ezen tanátslást Mestadier Úr ostromolja, de Generális Lamerque tüz-zel oltalmazza. A' belső Minister ezen

alkalmalossággal a' Község- és Megye-törvények visszavételének felvilágosítására egy beszédet tart (erre közelebbről vissza fogunk térni) mellyre Generalis Sebastiani felelt. — A' Ház a' Finantz Ministerhez útasítá a' dolgot.

### Svéczia és Norvégia.

Stockholmi tudósítások szerint Svéd országban rendkívül hideg és nedves idő járt mind eddig a' tavasz kezdete óta; melly miatt a' levegő annyira megromlott és teljes egészségtelen kigőzölgésekkel, hogy még a' fővárosba Stockholm-ba is a' 80 ezerből álló lakosoknak szinte egy negyed része, fekszik betegen, a' mi hallatlan történet. — Chrisztianiából, Norvegiának fővárosából is igen elszomorító tudósítások jönnek. Apr. 24-dikén költ levelek írják, hogy ott még az egész természet téli álmában nyugszik. Rendszerént ezen hónapnak a' közepén a' völgyes helyek már zöldséggel terítve szoktak lenni 's a' marhák kinn legelnek: most pedig, mint a' tél közepén, kemény hideg uralkodik, melly miatt a' takarmány megfogyván, a' marha tartó gazdák nem kevés aggodásban vagynak.

### Spanyol Ország.

A' Boltimoré-ban kiadatni szokott Újság következő levelét közli a' Buenos Ayresi volt Kormányozónak, mellyet ez, kivégeztetése előtt a' Feleségének írt, e' szerint: „Kedves Angyelikám! Eppen most adatott tudtomra, hogy egy óra mulva meg kell halnom. Okát nem tudom; de az Isteni gondviselés, melly-he ezen keserves sors szempillantásában bizodalmat helyheztetem, úgy végezte. Én részemről minden ellenségeimnek megbotsátok, 's kérem barátimat, hogy halálomnak megboszszulására egy lépést

se tegyenek. Kedvesem! neveld fel kedves gyermekeinket, 's légy szerentsés, ami a' te szerentsétlen ferjednek Dorrego Manuelnek társaságában nem lehetel.“

### Magyar Ország.

Nagy Szombathól Május 11-dikén. Azon jótéteménybeli adakozások között, mellyekkel a' tűz által Márt. 23-dikán vagyonaiktól megfosztatott Modorfalvai (Modersdorfi) lakosokat több jótévkök segítették, háládatos szívvvel említjük azon 400 forintból állott kegyelmes ajándékot, mellyet a' Felső Tsa-szárné ezen szerentsétlenek vigasztalására küldeni méltóztatott. Mennyi háládatos ajakak áldják Felső Tsa-szárné Annyát Országunknak, buzgó könyörgéssel esedezven a' Mindenható előtt, hogy Ő Felsője hasznos életét hosszú időkre terjeszteni méltóztassék.

Ezen kívül itt egy kis társaság állott össze tsak a' végre, hogy a' Közön-séget estveli muzsikával és egy théatromi játék darabnak előadásával mulattassa, 's az abból begyűlő pénz a' Modorfalvi elégett szegények felségállítására fordítottassék. A' begyűlt summából 25 forint adatott által azon Lóczi parasztnak, Mauczmann Filepnek, némű némű megjutalmaztatására, a' ki a' tűz közben élete kotzkáztatásával egy szegény aszszonynak két kisedét hozta ki az égő házból. — A' Pozsonyi Német Újság Redactiója által is küldetett be e' végre jótévköktől 150 f. 50 kr. úgy hogy máredig 821 for. 50 kr. gyűlt össze a' megkárosodtak segedelmére, azon kívül a' mivel egyes személyek segítettek őket egyenesen, vagy pénzel, vagy építő fával, eleséggel, 's ruházattal.

„Pozsonból Május 19-dikén. E' f. hónap 15-dikén két ritka jelenés tünt fel

itt a' mi láthatárunkon. Estvéli hat óra-  
kor a' nap körül világos nagy udvar ke-  
rekedvén, abban három különböző fé-  
nyű melljék ál-napok látszottak, mellyek  
közül az egyik szivárvány színeldkel kö-  
rülvéve függőlegesen állott a' nap felett,  
a' két más világosabbak két felől amat-  
tól mintegy 90 graditsra a' karika szélén  
az elsővel, és a' nappal együtt öszveillő  
igen rendes tüncmennyel gyönyörködte-  
ték a' nézőket. Igy tartott ez egészen  
nap lementig, melly idő alatt a' tünc-  
ményes napok többször változtatták szí-  
neket. Későbbben 9 óra tájon a' telő fél-  
ben lévő holdnak hasonló igen nagy és  
világos udvara látszott. Ez a' jelenés,  
némellyeknek vélekedése szerént tartós  
esőzésre mutat. — Itt legalább Bétsben  
harmadnap óta tsaknem szüntelen esik  
az eső, 's úgy látszik, hogy ez az eső-  
zés közönséges, mivel a' vizek nagyon  
megáradtak.

Pestről Május 16-kán.

Az Országos nagy Választottság,  
melly a' Húsvéti innepekre egy ideig el-  
oszlott vala, ismét Pestre gyülekezvén,  
tegnap előtt, Május 14-dikén tartotta,  
Ő Ts. K. Fő Hertzegségének a' Nádor-  
Ispánnak előlülése alatt, a' Mélt. Gróf  
Károlyi háznál ezen alkalmatossággal el-  
ső ülését, mellyben a' Törvényszékek'  
öszve-alkotásáról volt a' tanátskozás; teg-  
nap pedig ugyan azon tárgyról folytat-  
tatott. A' többi számos tagokon kívül je-  
len volt Ő Eminentája is a' Kardinális,  
Hertzeg Primás. — Ez alatt az országos  
öszve-írásokat vizsgáló Kiküldöttség  
(mellyhez T. Ináncsi Ebeczky Imre  
Úr, a' N. M. K. Helytartó Tanáts' Szám-  
vevői Consultora, 's több T. N. Vgyék'  
Tábla-Birája is Ő Ts. Kir. Fő Hertzeg-  
sége által tsatoltatott) Mélt. Zsadányi és  
Török Sz. Miklósi Almásy Jó'sef Úr

Fő-Ispány, és Septemvir' előlülése alatt,  
Mártius kezdetétől fogva folyvást mun-  
kálódik. Ezen Kiküldöttség' tagjai a' kö-  
vetkezők: Mélt. Szolga Egyházi Marich  
István Dávid Úr, Ts. K. Kamarás, és Ns.  
Fejér Vgye első Al-Ispánya; Mélt. Ro-  
glaticzai Miskolczy István Úr, Ts.  
K. Kamarás, Ns. Bihar Tgye' Tábla-Bí-  
rája; T. Rukulyevits Antal Úr, Ns.  
Varasd Vgye' első Al-Isp.; T. Bernáth-  
falvi Földváry Ferentz Úr, Ns. Heves  
Vgye első Al-Isp.; T. Nedeczei Nedecz-  
ky Ferentz Úr, Ns. Tolna Vgye' Tábla-  
Bir.; T. Kesselóközi Majthényi Antal  
Úr, Ns. Hont Vgye' T. B.; T. Románfal-  
vi Fejérváry József Úr, Ns. Pest Vgye  
Fő-Jegyzője; T. Bene József Úr, Ns.  
Csongrád Vgye' Fő-Jegyzője; T. Paló-  
czy László Úr, Ns. Borsod Vgye' Fő-  
Jegyzője; T. Poszavetz 'Sigmund, Ns.  
Szerem Vgye' Fő-Jegyz.; és T. Damia-  
novits György, Pesti, és T. Meny-  
hárt István, Esztergomi Szenátor  
Urak.

Pesten a' folyó hónap 4-dikén, több  
hetekig tartott tellyes elgyengülésből meg-  
halálozott munkás életének 179-dik esz-  
tendejében Tekintetes Ns. Strobl Már-  
ton Úr, hajdan több Ts. Ns. Vármegyék  
Tábla Birája és a' Fels. Magyar Királyi  
Kintstárnak 20. esztendeig volt Szerkez-  
tetője.

Esztergomban Apr. 25, és 24-  
dikén tartották a' városi Tisztviselők' újí-  
tását, mellynél fogva város Birójának  
meghagyatott Tarkovics Balázs Úr;  
Polgármesternek választott Krakovi-  
tzer Ferentz Úr; város Kapitányának  
meghagyatott Pinke István Úr. Új Ta-  
nátsbeliek lettek Horváth Imre, He-  
lischer József, Rigler János, és Szlo-  
boda János Urak. Fő-Jegyzőnek; egy-  
szer'smind betsül. Senátornak Meny-

hárt István, és betsül. Fő-Jegyzőnek Maurovich Rudolf Úr ak meghagyattak; betsül. Al-Jegyzőnek Gerendás József Úr választatott. Fő-Fiscálisnak meghagyattott Kiss Mihály Úr, és betsül. lebeli Al-Ügyésznek választatott Takács István Úr.

### Tudományos Dolgozok.

1.) A Kis Gyula könyve, vagy fiú és leány gyermeknek számára írt Elbeszélések. — Sándor Leopold Ferdinánd Ausztriai Császári, Magyar és Tseh Országi Királyi Fő Hertzegnek ajánlva. Találtatik Pesten Wigand Otto Könyv-áronnál, 12 réthen. 11 árkus. Az ára 1 f, 40 kr. Conv. pénzben. Tudós Szerzője Tek. Döbrentei Gábor Úr, olly tzeáll készítette ezen munkátskát, hogy a' Szülék és Nevelők gyönyörködtetve oktató olvasó könyvet adhassanak gyenge nevendékeik kezeikbe, melly felfoghatásokhoz lévén szabva, velük egyszerű mind az olvasást is megkedveltesse, elméjeket mindenféle tanúságos tárgyak fejtegetése 's leírása által felvilágosítsa. Nem kételkedünk benne, hogy ezen munkátska mindenek előtt, kik a' gyermekek nevelése és tanítása körül fáradoznak, kedvességet nyer, mint azt mind belső betse, mind tiszta szép nyomtatása megérdemli. A' borítékját kívül egy felől Sümeg más felől Füred rajzolatja ekesíti, köre metszve; belől pedig egy szép rézmetszés.

2.) Tekintetes Ponori Thewrewk József Úr állhatatos hazafiúi buzgósággal folytatja abbéli fáradozásait, hogy az általa elkezdett Magyar Pantheon és Galleria bővítésére több több Erdemes

Magyar Hazafiak képeit kömetszéssel kiadja. E' szerént a' mult Februárius ólta ismét négy Képek jelentek meg, mind igen tsinos metszéssel 's jól eltalálva, úgy mint:

1. Méltóságos Ebeczky Tihanyi Tamás Úrnak, T. Tolna Vármegye Fő Ispányának és a' N. Mélt. Septemviratus egyik Köz-birájának Képe.

2. Tekintetes Nagy Palugyai és Thuróc-Divéki Plathy Mihály Úrnak Ts. Ns. Bars Vármegye Követének Képe. Most pedig újabban,

3. Méltóságos Görög Ts. K. Udvari Tanácsos Úr képe, tulajdon neve írásának másolatjával, a' Bétsi Kömetsző Intézetben Feltscher által nagy szorgalommal és pontossággal készítve.

4. Tek. Vitkovits Mihály Tábla Bíró Úrnak ama genialis Epigrammai Magyar Költőnek képe. Bétsben; Manschgo után Görner által híven készítve.

5.) Artaria Művész boltjában újonnan jelent meg Európai Török Ország nagyobb részének Mappája hat nagy táblán; úgymint: Moldva, Oláhország, Bulgaria és Rumelia. Láthatni rajta Besarabiát is és a' Fekete tengernek egy részét. Fried rajzolatja után igen szép tiszta metszés. Az ára 5 f. Conv. p.

A' pénz folyamát Május 21-dikén; közép-árr;

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 98 1/8  
Az 1820-béli sorsosok, —  
Az 1821-béli hasonlók, 125  
Bétsvárósa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligázióji, 53 7/8 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank-Aktziák keltek 1106 1/4 forinton  
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó Marton József, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)